

# В числе первых безработных

Люди, о которых ниже пойдет речь, еще раз подтверждают тот факт, что статус безработного—не приговор, а всего лишь ступенька в трудовой карьере, которая может привести вас прямо в руководители.

История нашей службы занятости началась в те годы, которые сегодня в народе называют «лихими». Это было время, когда в стране произошли преобразования не только в политике, но и в экономи-

ке. Рыночные отношения, новые формы собственности и некоторые другие факторы повлияли на уровень жизни населения. Появились «лишние» рабочие руки, и получилось так, что люди, которые не знали прежде проблем с занятостью, оказались незащищенными перед социальными проблемами. Тогда остро встала необходимость урегулирования проблемы занятости населения и создании условий, при которых конституционные пра-

ва граждан на труд могли бы реализоваться. Поэтому в апреле 1991 года был принят Закон о занятости населения, и по всей стране стали создаваться службы занятости.

В нашем районе такая служба появилась 5 сентября 1991 года.

Первым ее директором был И.А.Таныгин. На смену ему пришли В.В.Емелов, затем Е.В.Обухова, а в марте 2011 года Л.Т.Мухарлямова. Только служба впоследствии получила другое название—Государ-

ственное казенное учреждение РМЭ «Центр занятости населения Советского района».

В первый месяц работы службы, то есть в сентябре 1991 года, в бюро занятости на учете состояло всего четыре человека. Изначально люди стеснялись сюда обращаться, но потребность в услугах службы стала расти, и, по данным на 31 декабря 1991 года, количество обратившихся и вставших на учет выросло до 46 человек.

В числе первых безработных в бюро занятости значились В.В.Емелов (ставший впоследствии директором этой службы!) и еще два жителя п.Советского: Геннадий Федорович Артамонов и нынешний руководитель Управления Пенсионного фонда РФ в Советском районе РМЭ Татьяна Васильевна Новоселова. Они и поделились с нами своими воспоминаниями о том периоде их жизни.

## Т.В.Новоселову биржа поддержала материально

«Так получилось, что на три года мы уехали из марийской по месту службы мужа в Кировскую область. До переезда я работала мастером, потом технологом в кирпичном цехе ССК, а в Кировской области—бухгалтером.

В 1991 году супруга обратно перевели сюда в райотдел. В Советский район мы вернулись как раз в сентябре, когда служба занятости только открылась.

Первоначально я и не думала устраиваться на работу, искать ее, потому что мы только приехали, нужно было дождаться контейнеров с вещами, разгрузить их, обустроить жилье. А потом, когда занялась поиском работы, оказалось, что устроиться куда-либо не так-то просто, ведь то были 90-ые годы—время расцвета безработицы. Потом я узнала, что можно встать на биржу труда, которая оказывает помощь в трудоустройстве. Тогда она располагалась в здании администрации. Чуть больше года я стояла

здесь на учете и в течение всего периода получала пособие, которое было значительной материальной поддержкой. Платили, конечно, небольшие суммы, но и не минималку, так как рассчитывали по последней зарплате. Поэтому, признаться честно, работу я тогда не очень уж сильно искала, по крайней мере, не ходила по организациям.

Потом я случайно узнала, что бухгалтер МСО Г.В.Пирогова перешла в райсобес из МСО, следовательно, появилась вакансия. Но оказалось, что я немного опоздала и место уже обещали какой-то девушке, так и ушла несолоно хлебавши. Через некоторое время Галина Владимировна перешла работать в администрацию, а в райсобесе как раз начинались массовые перерасчеты пенсий и на этот период временно принимали работника. Заведующей социальным обеспечением была тогда А.И.Емельянова, и я благодарна ей, что тогда она приняла меня. Со временем меня зачислили в постоянный штат. И так с 1 февраля 1993 года я стала работать там»,—делится своими воспоминаниями о той поре Татьяна Васильевна.

В октябре 1996 года райсобес объединили с Пенсионным фондом, создалась единая пенсионная служба. Татьяна Васильевна была назначена руководителем группы оценки, в 2004 году—начальником отдела назначения, а в 2008 году стала руководителем отдела Пенсионного фонда в Советском районе. В начале своей карьеры здесь окончила заочно университет и получила высшее экономическое образование. В системе Пенсионного фонда Т.В.Новоселова работает в общей сложности уже 23 года.



## Г.Ф.Артамонов без дела больше не сидел

«В те годы у нас в районе были две дорожные организации: ДРСУ в п.Ургакш—оно занималось федеральными и региональными трассами, и ДСПМК, где я работал. В ведении ее были так называемые «внутриколхозные» дороги. Здесь я освоил немало специальностей: был и каткистом, и асфальтоукладчиком, и прорабом, и мастером. В конце 1990 года в ДСПМК сократили 11 человек. В числе сокращенных был и я.

На новую работу тогда не стал спешить устраиваться, поскольку от организации как сокращенный работник получал приличные выплаты, ведь зарплата у меня была очень хорошей. Новую работу с такой зарплатой я бы вряд ли нашел тогда, поэтому три месяца решил отдохнуть дома, а когда они истекли, пошел на биржу. Правда, тогда она называлась иначе—бюро по трудоустройству, и работали там всего три специалиста—директор, его помощник и бухгалтер, которые сидели в одном единственном кабинете в здании администрации.

Простоял я на бирже не очень долго. И после того как мне предложили работу, без дела я уже никогда не сидел. Тогда какие-то предприниматели из Йошкар-Олы организовали в нашем поселке фирму. В здании старой деревянной типографии, которая в то время располагалась на углу улиц Советской и Пушкина, был открыт комиссионный магазин. Мы принимали у населения вещи на продажу. Со временем здесь же начали изготавливать столы из древесной плиты и продавали запчасти для бензопил. А потом от биржи мне предложили работу в коммунальном хозяйстве. В то время не было ЖЭУ, коммунальное хозяйство выполняло все функции». Я устроился, и как раз в 1992 году произошло их разделение. Я тогда работал мастером ремонтной группы, мы выполняли ремонт всех объектов коммунального хозяйства. Здесь я проработал до 2000 года, а потом ушел в ОАО «Маригражданстрой» плотником. В 2004 году перешел работать в частную фирму, занимавшуюся отделкой нефтенасосных станций, а с января нынешнего года вышел на пенсию»,—рассказывает Г.Ф.Артамонов.

Марина ДУБНИКОВА.



# Лечить зубы на новой установке—не страшно

Окончание.

Начало на 1 странице.

Так что детей принимают теперь не только экстренно, с болью, но и в плановом порядке.

В общей сложности для стоматологического кабинета было приобретено шесть установок, и, кстати, своевременно, поскольку, по словам заведующего стоматологией Д.Н.Комлева, старейшему креслу в хирургическом кабинете—28 лет, а те, что поновее, были 2004 года выпуска, но и они уже свои ресурсы выработали. Каждое из них «видело» несколько десятков тысяч людей. Если учесть, что в год

через стоматологию проходит порядка 18-20 тысяч пациентов, то за 20 лет эта цифра достигает 400 тысяч.

На все стоматологические установки, вместе с оборудованием для детского кабинета, было затрачено более одного миллиона рублей. Это стало своеобразным подарком Центральной районной больницы стоматологической поликлинике ко дню ее рождения—в июне 2016 года исполнится ровно 20 лет со дня ее открытия. В ближайшее время здесь собираются поменять рабочие стулья и столы, и останется дело за малым—привести в надлежащий вид крыльцо, но с на-



ступением теплых дней планируется отремонтировать и его.

Хочется верить, что новое оборудование привлечет к нам в райцентр и молодых специалистов, ведь сегодня на весь Советский район осталось вместе с врачами-ортопедами всего шесть стоматологов.

Марина ДУБНИКОВА.

◆ Школьная планета ◆

## Дети дружат с книгой

24 марта в актовом зале школы №3 состоялось открытие Недели детской книги, девиз которой на этот раз был «Не прожить на белом свете без любимых книжек детям».

На литературном празднике библиотекари и учащиеся СОШ №3 выступили в роли сказочных персонажей (Золушки, Сказки, Кота в сапогах, а также Буратино, Пакости и Красной шапочки). Зрители вместе с ними попали в мир сказок и приключений.

ЦДБ отметила на мероприятии своих лучших читателей грамотами и книгами. Их получили Толстогузов Дмитрий (СОШ №3, 1 г), Рассолов Кирилл (СОШ №3, 1 а), Егошина Дарья (СОШ №2, 1 а), Лебедева Виктория (СОШ №2, 1 а) и Маматов Максим (СОШ №3, 9 класс).

Всю неделю в самой детской библиотеке также проходили различные мероприятия. Среди них конкурс чтецов «И вновь душа поэзией полна», литературная игра «Сказка, сказка, открой свою тайну», игра-путешествие «Ведь земля—это наша душа», вечер-портрет «Великий сказочник из маленькой страны».

Наталья ИЛЬИНА.